

廣西大學

校報



GUANGXI UNIVERSITY CAMPUS GAZETTE

东南亚国家联盟秘书长高金洪访问广西大学并与师生交流座谈

本报讯 9月25日，东南亚国家联盟秘书长高金洪（Secretary-General of ASEAN, H.E. Dr. Kao Kim Horn）携代表团访问广西大学，并为师生作题为“增进友谊与合作：人文交流在中国—东盟关系中的作用”的讲座。我校党委副书记、校长韩林海，校党委常委、副校长肖建庄会见来宾。

会见中，韩林海对高金洪一行再次访问广西大学表示欢迎，并向来宾介绍了近年来广西大学与东盟各国的教育合作情况。双方就中国—东盟教育的未来合作与发展进行了深入探讨。

讲座上，高金洪深入浅出地阐明了中国与东盟国家不仅是政府间的交流、经贸上的交流，更重要的是人与人之间的交流。他强调，今年是中国—东盟文化交流年，双方需持续关注教育、数字等各方

面的交流与合作。同时，他再次提出了自己对加强中国—东盟间交流的“7P”理念，即从目的、人文、过程、成果、提升、位置、表现等7个方面拓展双方人文交流的广度。

高金洪一行还与我校中国—东盟研究院/广西创新发展研究院的专家学者们以及土木建筑工程学院、经济学院和法学院相关负责人进行了座谈交流，并就加强中国与东盟各国人文交流及科研领域等方面的合作进行了深入探讨。

国际合作与交流处、中国—东盟经济学院/中国—东盟金融合作学院相关负责同志参加活动。

（黄蕾寒）

国际标准化组织(ISO)钢-混凝土组合结构和混合结构分委会秘书处落户中国，韩林海教授任首任主席

本报讯 近期，国际标准化组织(International Organization for Standardization, 简称ISO)最高技术管理机构——ISO技术管理局通过2024年第45号决议，正式批准在该组织的混凝土、钢筋混凝土和预应力混凝土技术委员会(ISO/TC 71)下成立钢-混凝土组合结构和混合结构分委会(ISO/TC 71/SC 9，以下简称分委会)，并将分委会秘书处设在中国。ISO/TC71技术委员会全体成员国经投票表决，形成第247号文件，决定任命广西大学韩林海教授担任分委会首任主席。经国家市场监督管理总局标准创新管理司批准，同意由广西大学承担分委会秘书处，并由侯川川副教授任分委会经理。

钢-混凝土组合结构和混合结构，是结合钢材和混凝土两种主要建筑材料的优势而形成的高性能结构形式，力学性能优越、经济低碳，正成为世界范围内高层与大型公共建筑、大跨桥梁、大型能源工程等多行业重大土木工程基础设施主体结构的优选形式之一。分委会将面向钢-混凝土组合结构和混合结构，开展基于全寿命周期的设计、施工、运维、拆除和循环利用等相关国际标准的制订工作，对于保障重大土木工程钢-混凝土组合结构和混合结构主体结构的全寿命周期安全具有重要意义。广西大学作为分委会秘书处承担单位，将积极履职尽责，联合世界范围内相关专家学者推动该领域标准国际化工作，为全球土木工程基础设施建设贡献力量。

分委会主席韩林海教授潜心钢管混凝土结构研究30余年，创立了其全寿命周期安全分析理论与设计技术，创新性发展了高性能钢管混凝土混合结构形式，实现了大型复杂土木工程主体结构体系安全

适用范围的拓展。发表SCI检索论文255篇，出版专著5部，获授权国家发明专利36项（其中2项获中国专利优秀奖）。研究成果被广泛应用于建筑、公路、铁路、民航、能源等行业的标志性工程建设，社会效益和经济效益显著。主持制定了国家标准《钢管混凝土混合结构技术标准》GB/T 51446-2021等6部技术标准，牵头制定了首个钢管混凝土结构ISO国际标准ISO 16521 Design of concrete-filled steel tubular (CFST) hybrid structures。1997年入选首批国家“百千万人才工程”第一、二层次人选，2004年获国家杰出青年科学基金资助，2014年获聘教育部长江学者特聘教授。以第一完成人获国家自然科学奖二等奖（2019年）、教育部高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）自然科学奖一等奖（2022年）、标准科技创新一等奖（2022年）、广西高等教育（研究生）自治区级教学成果特等奖（2023年）。获第三屆全国创新争先奖状、何梁何利基金科学与技术创新奖，并获中国工程建设标准化协会标准大师、中国钢结构协会杰出人才奖、中国产学研合作促进会产学研合作创新奖、美国土木工程师学会(ASCE) 国际区 Distinguished Service Medal Award等荣誉。

国际标准化组织(ISO)成立于1947年，是全球最大的非政府标准化专门机构，目前有172个国家和地区参加，中国是ISO的正式成员国。ISO/TC 71技术委员会于1949年成立，现有93个国家和地区参加，下设8个分委会。钢-混凝土组合结构和混合结构分委会(ISO/TC 71/SC 9)成立伊始，已有14个国家加入。

（科研院）

我校举行2024级新生开学典礼

本报讯 9月2日，我校在西校园田径场为2024级11976名新生举行开学典礼，教育部党建联络员李继兵，校党委书记李国忠，校党委副书记、校长韩林海，中国工程院院士、土木建筑工程学院教授郑皆连，中国工程院院士、轻工与食品工程学院教授王双飞等出席典礼，副校长、教务长冯家勋主持典礼。

韩林海作题为“敢作善为 用奋斗擦亮青春底色”的讲话，向加入西大家庭的新生表示欢迎和祝贺，向辛勤培育新生的家长及老师致以敬意和感谢。他介绍了广西大学90多年的奋进历程，重温了首任校长马君武“保卫中华、发达广西”的立校宗旨和“勤恳朴诚”校训的丰富内涵及深远意义。韩林海指出，青春逢盛世，奋斗正当其时。大学是同学们成长的关键期，希望同学们把握好成才机遇与使命担当，用奋斗擦亮青春底色，在西大校园开启一段熠熠生辉的求学生涯。他希望同学们笃定以身许国之志，争做仰望星空的追梦人，接过时代接力棒，坚定理想信念，胸怀“国之大者”，把个人志向和国家民族命运紧密结合，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人；锤炼扎实过硬本领，勇当脚踏实地的行动派，以求真务实的精神和精益求精的态度，守正出新、久久为功、认真扎实、脚踏实地，直面并战胜求学路上的困难和挑战，描绘属于自己的精彩人生；主动应对时代挑战，善于创新创造的排头兵，充分激发创新热情和创造潜力，以敢为人先的勇气、革故鼎新的锐气，用青春智慧推动社会进步、开创美好未来。

我校2024级新生“开学第一课”开讲

本报讯 9月2日，我校2024级新生“开学第一课”在西校园综合体育馆开讲。校党委书记李国忠以“西大正青春，奋斗正当时”为题给2024级全体本科生授课。校党委副书记、校长韩林海以“根植八桂沃土，铸就卓越研究生”为题给2024级全体研究生授课。副校长冯家勋主持报告会。

李国忠首先代表学校向来自五湖四海的2024级本科新生致以欢迎，并带领同学们回顾了广西大学96年的校史脉络，从首任校长马君武以及曾任教于西大的陈望道、陈寅恪、李达等一大批名人的事迹中挖掘西大精神，勉励大家传承西大精神、践行使命担当。他从办学定位、办学特色、师资队伍、教育教

学、科研平台、标志性建设成效、后勤服务保障、体育运动设施、人才培养成效、规划与愿景等10个方面畅谈广西大学的校情，引导同学们深入认识和了解学校，明确西大学子的责任与担当。

李国忠勉励大家始终保持奋斗精神。他以我校献血救人校友“熊猫侠”梁国聪的例子，勉励大家涵养高尚品格；以我校校友核潜艇导弹发射装置总设计师魏文乃的例子，勉励大家探求为学之道；以郑皆连院士、王双飞院士的例子，勉励大家敢于追求创新。最后，他勉励同学们从今天开始以“西大学子”的身份担起时代赋予的重任，成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代中国青年。

韩林海以校史、校情、教育理念为基础向研究生新生介绍学校概况，并以梧州立校、桂林兴校、南宁复校、改革奋进和新的时代等我校发展的5个历程为线索详细介绍学校。他从学校概况、办学定位、办学特色、师资队伍、学科博士点、科研平台、标志性建设成效等7个方面全方位展示学校的整体建设情况，并从理念与目标、模式与方法、保障与质量、规划与愿景4个层面重点介绍了我校的研究生教育理念。

韩林海以我校郑皆连、王双飞、陈保善、余克服、谢斐等优秀教师为例，鼓励同学们探索未知、严谨求实、突破创新、团结协作、服务社会。最后，他对研究生在读

期间开展学习和科研提出建议，要学会提出问题并寻求答案；要掌握扎实基础知识，拓展知识面，提升科研能力；要参与实践，提高动手、观察和处理问题的能力；要寻找科研导师，找到合适的科研方法和思路；要参与科研，在项目中培养解决实际问题的能力和创新思维。

教育部党建联络员李继兵，学生工作部（处）、校团委、发展规划处、教务处、科研院、研究生院、教育教学质量监控与评价中心等相关部门负责同志参加报告会。

（岑汉成）

国内统一连续出版物号：CN45-0801/(G)

中共广西大学委员会主办

第660期

2024年9月30日

校报在线：<http://news.gxu.edu.cn/>

电子信箱：gxdxxb@gxu.edu.cn

本期导读

p2 我校与广西国际博览事务局签署战略合作协议

p3 广西大学师生学习热议全国教育大会精神

p4 弘扬教育家精神，争当新时代好老师

李国忠主持召开第十届校党委常委会第41、42次会议

本报讯 9月10日，校党委书记李国忠主持召开第十届校党委常委会第41次会议。

会议学习了习近平同志《论教育》专题文集精神。会议指出，习近平同志《论教育》为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育指明了前进方向，提供了根本遵循。要真学真用，紧密联系办学治校实际，把习近平总书记关于教育的重要论述与“双一流”建设和校区合建，以及学校的其他中心工作联系起来，真正落下去、落到到位。要学深学透，牢牢把握坚持和加强党对教育工作的全面领导这个根本保证，牢牢把握为谁培养人这个根本问题，牢牢抓住服务强国建设、民族复兴这个根本使命，牢牢把握加快建设高素质教师队伍这个根本基础，始终坚持以深化改革创新为根本动力，为加快推进教育现代化作出贡献。要学会善学，坚持融入思想学、形成体系学、带着问题学、提升本领学，学习好宣传好落实好习近平总书记关于教育的重要论述，提高政治站位、提升理论自觉。要把学习全国教育大会精神和贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述紧密结合起来，持续深化教育综合改革，加快推进“双一流”建设，为建设教育强国、谱写中国式现代化广西篇章添砖加瓦。

会议还学习了《习近平关于人才工作论述摘编》有关精神。会议指出，《习近平关于人才工作论述摘编》为做好新时代人才工作提供了根本遵循和行动指南。要把深入学习《习近平关于人才工作论述摘编》作为重要政治任务和思想引领，深刻理解精髓要义，准确把握精神实质，着力实施人才强校战略。要坚持党管人才原则，强化思想政治引领，确保人才发展围绕立德树人根本任务和学校发展方向。要坚持“四个面向”，充分发挥学科引领、平台支撑、创新制度保障的综合作用，鼓励专任教师坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。要深化人才发展体制机制改革，激发人才创新活力，强化以学科方向定人才队伍发展建设模式，完善引育才支持保障机制，健全以学科群为主体，以创新能力、质量、实效、贡献为导向的高质量人才评价体系，突出扎根八桂大地服务国家战略和地方发展需求的科研评

价，保障学校人才发展态势持续向优向好。

9月30日，校党委书记李国忠主持召开第十届校党委常委会第42次会议。

会议传达学习了习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上、庆祝中国政治协商会议成立75周年大会上、全国民族团结进步表彰大会上、国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上、接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时的重要讲话精神，传达学习了中共中央政治局9月26日会议精神，传达学习了习近平总书记给中国传媒大学全体师生重要回信精神。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，以及中央的会议精神具有很强的实效性和针对性，是当前及今后一个时期做好党和国家各项事业的重要遵循，其中很多内容与高校各项工作密切相关，要深入学习、深入领会，抓好落实。

会议要求，要高质量推进有组织科研，聚焦国家战略和自治区重大需求，大力发展新质生产力，强化国家战略科技力量建设，抓紧抓好两个国重室重组建设，力争顺利进入全国重点实验室序列；加大科研资源整合力度，优化科研资源配置协同，加强关键核心技术攻关和基础研究；实施科研平台特色强优工程，积极申建国家级、省部级科研创新平台，参与自治区级实验室平台建设，推进新文科平台“倍增计划”，推进科研平台升级强优；强化校地、校企合作，拓展合作渠道，加强与企业共建联合实验室，协同创新中心和人才培育基地，提升科技成果转移转化能力，服务广西产业转型升级。

会议强调，作为民族地区的高校，要铸牢中华民族共同体意识，深入学习贯彻习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要讲话精神，深入推进学校铸牢中华民族共同体意识教育，把铸牢中华民族共同体意识作为学校各项工作的主线，列入学校立德树人根本任务的重要内容，推动铸牢中华民族共同体意识与学校各项工作紧密融合。

（苏锦春）

我校召开广西大学第十四届学位评定委员会第九次工作会议

本报讯 8月31日，我校召开广西大学第十四届学位评定委员会第九次会议。校长、校学位评定委员会主席韩林海主持会议，副校长、校学位评定委员会副主席冯家勋等共22位委员参加会议。

会议审定了我校秋季硕士和博士学位授予、部分学院学位评定分委员会组成调整、新增或调整博士研究生导师资格等事项，听取了我校2024年学位点审核情况分析报告、2023年学位授权点建设年度报告。

会议指出，各学院要贯彻以学生为中心的理念，进一步完善落实人才培养质量保障体系，切实加强对研究生的指导和帮助。要明确专

业学位博士研究生的培养目标和定位，进一步推进学术学位与专业学位分类规划、分类招生、分类培养、分类建设等事项。学位授权点的申报和建设是关乎学校发展的大事，各学院要破除围墙思维，提前谋划、扎实推进，进一步推进跨学科交叉融合发展，争取学位点建设取得更好成绩。

研究生院、留学生管理服务中心等相关工作人员列席会议。

（张慧）

学习贯彻党的二十届三中全会精神自治区党委讲师团特聘教授（专家）在我校宣讲

本报讯 9月14日下午，学习贯彻党的二十届三中全会精神自治区党委讲师团特聘教授（专家）宣讲报告会在我校汇学堂举行。平陆运河集团广西平陆运河建设有限公司党委书记、董事长程耀飞作宣讲报告。校党委书记李国忠出席会议，校党委常委、副校长于文进主持报告会。

报告会上，程耀飞以《坚定不移推进全面深化改革 坚定信心走好高质量发展道路——深入学习贯彻党的二十届三中全会精神》为题，深入解读了学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要意义，系统阐释了全面准确深入学习党的二十届三中全会精神的重点内容，并以平陆运河“三大工程”综合改革为例，具体阐述了贯彻落实全会精神的实践要求。报告会结束后，程耀飞还与学生进行了互动交流，回答了师生的现场提问。

程耀飞指出，党的二十届三中全会吹响了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的时代号角，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，高举改革开放旗帜，在推进中国式现代化的新征程上奋发有为、开拓进取。要深刻把握统筹推进教育科技人才体制机制一体改革的内在要求，紧密围绕立德树人根本任务，不断完善体制机制，为建设壮美广西贡献力量。青年大学生要有理想有目标有情怀，自觉把个人理想融入国家发展中来，将学习成效切实转化为解放思想、创新求变的精神动力，转化为加快建设牢牢扎根八桂大地的中国特色“双一流”大学的实际行动，为奋力谱写中国式现代化广西篇章作出新的更大贡献！

教育部驻广西大学党建工作联络员李继兵，全体在校领导，全校中层正职领导干部，全校各民主党派负责人、各人民团体负责人，全体思政课教师、全体辅导员、思想政治理论课教师代表、专任教师代表、学生代表、离退休人员代表参加报告会。

（李春霖）

桂林理工大学党委书记邓军一行到校调研

本报讯 9月5日，桂林理工大学党委书记邓军，党委副书记、校长王敦球一行到校调研交流。广西大学党委书记李国忠主持召开座谈会，校党委副书记、校长韩林海，校党委常委、副校长刘向、梁恩维、于文进出席座谈会。

座谈会上，李国忠对邓军一行的到来表示欢迎。他指出，两校应秉持互利共赢原则，打造长效合作模式，特别是在学科建设、人才培养、科技创新等关键领域实现优势互补，共同为广西高等教育事业的发展注入新的活力。李国忠强调，作为兄弟院校，两校要进一步完善合作机制，经常性互访互动，互帮互助；在人才培养这一核心领域，进一步强化学生培养、教师引培的沟通交流；聚焦科技创新，在科研项目申报和科技成果转化等方面增进交流互鉴；加强校园文化交流，在学术论坛、学生活动、体育赛事等方面加强交流，取长补短。

邓军介绍了广西大学在“双一流”建设中的进展情况，并强调了学校未来的发展重点。他提出，广西大学将秉承“勤恳朴诚”的校训，发挥“亚热带、东盟、海洋、边疆民族”的办学特色，推动教育、科技、人才的深度融合。同时，学校将优化“五育并举”的人才培养模式，加强学科交叉，以培养更多优秀人才，服务国家战略和区域经济社会发展。他表示，希望通过加强与桂林理工大学的合作，实现资源共享，促进双方共同进步。

邓军对广西大学长期以来的支持表示感谢，并希望学习借鉴广西大学在办学治校方面的先进经验，以促进桂林理工大学高质量发展，同时也希望能够深化两校间的情谊与合作。王敦球介绍了桂林理工大学的发展近况和面临的挑战，希望不断加强双方合作，推动两校共同发展。

会上，两校相关部门负责人就党的建设、教师队伍建设及人才工作、学科建设、科技创新及服务地方经济社会发展等内容进行了深入交流。

会前，邓军一行参观了海洋科教馆、土木工程大型结构试验平台以及中国—东盟经济学院等。

两校相关职能部门和学院负责同志参加活动。

（夏智慧）